8 : Die Verbrennung.

und des Verbrennungsvorganges ist jedoch die chemische
Untersuchung ebenso erforderlich, wie es wichtig ist,
die Zusammensetzung und auch die Temperatur der den
Kessel verlassenden Heiz- bzw. Abgase zu kennen, da
diese Kenntnis, wie in den folgenden Zeilen gezeigt wird,
die Grundlage fiir die Beurteilung der wirtschaftlichen
Leistung einer Feuerung bildet.

4. Die Verbrennungsluft und die Heizgase.

a) Verbrennung von Kohlenstoff zu Kohlen-
saure:

C 4.0, = CO,,
12 4 32 — 44.
Auf 1 kg C ist der Sauerstoffbedart
32 8
8 100
der Luftbedarf = 3 232 = 11,6 kg
11,5
oder = 1,293 — 8,9 cbm,
die entstandene Kohlensédure wiegt
44
=T kg
A+ 1
und fiillt = 121,965 = 1,86 cbm,
der mitgefiithrte Luftstickstoff wiegt
; 8 76,8
s k.
5 8y 76850 ]
und fullt = o 55,5 . 1,252 — 7,07 cbm,

die Feuergase wiegen = 12,5kg
und fiilllen = 8,90 cbm bei 0° C.

Es ist also der Rauminhalt der Feuergase gleich dem
der zugefiihrten Luft, was sich auch aus der Beobachtung
ergibt, dafl die Verbrennung nicht nur nach Gewichts-
verhéltnissen, sondern auch nach folgenden einfachen
Raumverhéaltnissen vor sich geht?).

2H, + 0, = 2 H,0 } Raumver-
2c¢cbmH,  + 1cbm O, = 2cbm H,0 J minderung.
2C+ 0, = 2C0 } Raumver-
0,0008 cbm C + 1 ¢cbm 0, = ~2 cbm CO J mehrung.
C+ O, = CO, } Der Raum
0,0004 cbm C + 1 cbm O, = ~1 cbm CO, bleibt gleich.

b) Verbrennung von Wasserstoff zu Wasser:

2H, + 0, = 2H,0,

4+ 32 =36.
Auf 1 kg H ist der Sauerstoffbedarf
— 8 kg,
100
der Luftbedarf = 823 i 34,5 kg
34,5
oder = ﬁ‘ﬁ =26;56 cbm,
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der entstandene Wasserdampf wiegt
—9ko
und fillt = 79 1 — 1, 9%chins
0,804

der mitgefithrte Luftstickstoff wiegt

76,8
— 8 (i *’— —
932 26,5 kg
26,5
i o83 — 21,2 cbm,

die Feuergase wiegen 34,54 1 = 35,5 kg
und fiilllen 21,2 4+ 11,2 = 32,4 cbm.

c¢) Verbrennung von Schwefel zu schwefliger
Sédure, wie bei a) und b) berechnet:

S + 0,=8S0,,
32 + 32 = 64;
auf 1 kg S ist der Sauerstoffbedarf also
— s
100
der Luftbedarf =1- 232 4,31 kg
4,31
oder '1*233 == 3 33 Cbm
die entstandene schweflige Sdure wiegt
= 2lkg
5 il
und fullt =2- :2,86 =0,7.chm;
der mitgefithrte Luftstickstoff wiegt
76,8
= Ilc 282 3,31 kg
3,31
und fillt 1 2@ = 2,566 cbm,

die Feuergase wiegen 2 4 3,31 = 5,31 kg
und fillen 0,7 4 2,56 = 3,26 cbm.
Demnach ist die theoretische Luftmenge
$C+8H+S—O0

L!/o o 0 232 kg (15)
oder s g
I b= —m cbm (15a)

und die theoretische Heizgasmenge:

Gy =1250+35,5(H— 0] 4531540+ Winkg, (16)
oder

Q= 8,904 32,4(11——) + 3,268 + 1 428
(16a)

in cbm.

b
0.804

Beispiel 3. Fiir 1 kg N-Kohle von der Zusammensetzung
nach Beispiel 2 ist dann:
I §0,785 + 8- 0,037 4 0,015 — 0,04
o

0,232 e et

oder
10,2

1,293
Gy =12,5 - 0785-|—355(0037——(—)Q—4>+531 0,015 + 0,04
+ 0,02 = 11,1 kg;

Ly,= = 17,9 chm;

0, O4> 0,04
= ; 2
Gy,= 8,9-0,785 4 3 ,4( f 1,428
0,02
0,804 = 8,1 cbm.
1) 0,804 spez. Gew. des iiberhitzten Dampfes reduziert auf

0°C. 760 mm Q. S.



